智浪教育-普惠英才

北京市清华附中2012届高三考前适应性训练

理综化学试题
（2012年5月）

本试卷分为第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。满分300分。考试时间150分钟。能用到的相对原子质量：H 1、C 12、N 14、O 16、Na 23、Mg 24、Al 27、Cu 64  Zn 65
第I卷（选择题  共120分）

本卷共20题，每题6分，共120分。在下列各题的四个选项中，只有一个选项是符合题目要求的。

[image: image1.wmf]7．下列说法正确的是
A．图1表示pH相同的盐酸和醋酸加水稀释时溶液导电能力的变化
B．图1表示物质的量浓度相同的盐酸和醋酸加水稀释时溶液导电能力的变化

C．图2中，t ℃时饱和溶液的质量分数为m%

D．图2中，若保持温度不变，可以通过增加溶质的方法使溶液从a点变为b点
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8．将NaCl溶液滴在一块光亮清洁的铁板表面上，一段时间后发现液滴覆盖的圆周中心区(a)已被腐蚀而变暗，在液滴外沿形成棕色铁锈环(b)，如图所示。导致该现象的主要原因是液滴之下氧气含量比边缘低。 

下列说法正确的是

A．液滴中的Cl―由a区向b区迁移

B．液滴边缘是正极区，发生的电极反应为：O2＋2H2O＋4e－
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C．液滴下的Fe因发生还原反应而被腐蚀，生成的Fe2＋由a区向b区迁移，与b区的OH―形成Fe(OH)2，进一步氧化、脱水形成铁锈

D．若改用嵌有一铜螺丝钉的铁板，在铜铁接触处滴加NaCl溶液，则负极发生的电极反应为：Cu－2e－
[image: image2.wmf]Cu2＋
9．下列有关化学用语，正确的是

A．氧化亚铁溶于足量的稀硝酸中：FeO＋2H+ ＝ Fe2+＋H2O
B．向Ca(HCO3)2溶液加少量氢氧化钠溶液：Ca2+＋2HCO3－＋2OH－＝CaCO3↓＋CO32－＋2H2O
C．少量CO2通入苯酚钠溶液中：C6H5O－＋CO2＋H2O＝C6H5OH＋HCO3－
D．醋酸溶液与水垢中的CaCO3反应：CaCO3＋2H+＝Ca2+＋H2O＋CO2↑

10．已知FeS与某浓度的HNO3反应时生成Fe(NO3)3、H2SO4和某一单一的还原产物，若FeS和参与反应的HNO3的物质的量之比为1︰6，则该反应的还原产物是
A．NO            B．NO2        C．N2O             D．NH4NO3 

11．化学平衡常数（K）、电离常数（Ka、Kb）、溶度积常数（Ksp）等常数是表示、判断物质性质的重要常数，下列关于这些常数的说法中，正确的是

A．化学平衡常数的大小与温度、浓度、压强有关，与催化剂无关

B．Ka(HCN)＜Ka(CH3COOH)说明相同物质的量浓度时，氢氰酸的酸性比醋酸强

C．向氯化钡溶液中加入同浓度的碳酸钠和硫酸钠溶液，先产生BaSO4沉淀，则Ksp(BaSO4)＞Ksp(BaCO3)

D．当温度升高时，弱酸、弱碱的电离常数（Ka、Kb）变大

12．下列叙述正确的是

A．相同数目的H318O+和D2O分子中的中子数相等

B．54 24Cr为铬的一种核素，其核外电子数为30

C．标准状况下，22.4L氦气与22.4L氟气所含原子数均为1.204×1024

D．Na2O2与H2O反应生成氧气，反应中水作还原剂

25、在下列各变化中，E为常温下无色无味的液体，F为淡黄色粉末，G为常见的无色气体（反应条件均已省略）。
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回答下列问题：

（1）写出H的电子式：           
（2）若反应①在加热条件下进行，A为单质，C为无色有刺激性气味的气体，D为无色无味的气体，且C、D两种气体均能使澄清的石灰水变浑浊，则反应①的化学方程式是                   。

①实验需要检验出C、D、E三种气体产物，三种气体检验的先后顺序是            （用化学式填空），在检验D气体前，需除去C气体，所用试剂是         ，反应的离子方程式是                                                  。
②已知：A(s)+O2(g) =AO2(g)     △H＝－393.5kJ·mol-1 

2A(s)+O2(g) =2AO(g)    △H＝－221.0kJ·mol-1
则AO的燃烧热的热化学方程式___________________.

③AO2在自然界循环时可与碳酸钙反应，碳酸钙是一种难溶物质，它的Ksp=2.8×10-9。CaCl2溶液与Na2CO3溶液混合可形成CaCO3沉淀，现将等体积的CaCl2溶液与Na2CO3溶液混合，若Na2CO3溶液的浓度为2×10-4mol/L，则生成沉淀所需CaCl2溶液的最小浓度为       。
（3）若反应①在溶液中进行，A是一种常见一元强碱，B是一种酸式盐，D是一种气体，且B遇盐酸产生能使品红溶液褪色的气体，在加热条件下，当A过量时，反应①的离子方程式是            。
（4）若反应①在溶液中进行，A是一种强酸，B是一种含有两种金属元素的盐，且B的水溶液显碱性，A、B均由短周期元素组成，当A过量时，C及D均易溶于水，则A过量时反应①的离子方程式是                   。
26、某同学设计了以下操作流程来除去混在氯化钠固体中的少量硫酸钠和氯化钙。
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（1）试剂A是           ，试剂A需要过量的原因是                     。
（2）操作a得到的滤渣的成分是                       ，在实验室中进行操作a需要的仪器是：铁架台（带铁圈）、滤纸、烧杯、            、             。

（3）加入试剂C调节滤液pH的离子反应方程式是                 。

（4）该同学想利用上述得到的氯化钠设计一套实验装置来电解饱和食盐水，并检验氯气的氧化性和测定所产生的氢气的体积，部分装置如下图：                        
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①碳棒接直流电源的_____极； 铁棒上发生的电极反应为     。

②说明氯气具有氧化性的实验现象是                   。
③将上图中的仪器，连成一整套装置，各种仪器接口的连接顺（填编号）是B接  ，    接   。在答题卡的方框中画出与A接口连接的仪器的装置图。
27、Fenton法常用于处理含难降解有机物的工业废水，通常是在调节好pH和Fe2+浓度的废水中加入H2O2，所产生的羟基自由基能氧化降解污染物。现运用该方法降解有机污染物p-CP，探究有关因素对该降解反应速率的影响。

[实验设计]控制p-CP的初始浓度相同，恒定实验温度在298K或313K（其余实验条件见下表），设计如下对比实验。

（1）请完成以下实验设计表（表中不要留空格）。


[数据处理]实验测得p-CP的浓度随时间变化的关系如右图。

（2）请根据右上图实验①曲线，计算降解反应在50~150s内的反应速率：
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（p-CP）=                     mol·L-1·s-1

[解释与结论]

（3）实验①、②表明温度升高，降解反应速率增大。但温度过高时反而导致降解反应速率减小，请从Fenton法所用试剂H2O2的角度分析原因：                  。

（4）实验③得出的结论是：pH等于10时，                                    。
[思考与交流]

（5）实验时需在不同时间从反应器中取样，并使所取样品中的反应立即停止下来。根据上图中的信息，给出一种迅速停止反应的方法：                          。

28、互为同分异构体的有机物A、B、C的分子式均为C5H8O2,其中A为直链结构，加热时能与新制的氢氧化铜浊液反应,生成砖红色物质；A分子中核磁共振氢谱图中有三组峰，且峰面积之比为2:1:1。B为五元环酯。C的红外光谱表明其分子中存在甲基。A~I等有机物的转化关系如下：
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已知：烯烃在一定条件下可与卤素单质发生a—H原子的取代反应。
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（1）A、B的结构简式分别是：A                ，B               。
（2）C为反式结构，其结构式为                  。
（3）写出下列反应的化学方程式；
D→C：                                        。

G→H：                                     。
（4）写出下列反应类型：

F→G               ，A→I中的①                。
（5）写出F发生加聚反应生成的产物的结构简式            。
（6）与A的官能团组成和个数均相同的同分异构体

还有          个。
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